



2001年
社保

2001年7月1日,作为全国唯一的完善城镇社会保障体系试点省份,辽宁省社保试点启动。



社保试点为全国提供破题样本

徐 华

锦州市社会保险事业管理局总会计师,见证了辽宁社保试点改革的变化。

康 静

2001年出生,锦州某高中学生,父母都是社保改革的受益者。



锦州市社会保险事业管理局服务大厅内,市民正在等待办理业务。



上世纪80年代中期,辽宁60岁以上人口已超过全省总人口的10%,仅鞍钢一个企业的离退休人员就相当于深圳市离退休人员的5倍。由于历史上没有积累,加上国企效益下滑,一些企业的养老金难以支付,出现拖欠现象,“单位养老”已不能适应时代发展。

康 静:徐爷爷,什么叫社会保险?

徐 华:社会保险是一种为丧失劳动能力、暂时失去劳动岗位或因健康原因造成损失的人口提供收入或补偿的一种社会和经济制度。社会保险的主要项目包括养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险。其实“社会保障”“社会保险”算是改革开放进程中出现并逐渐为人们熟悉了解的新词。社会保障事业、社会保险体系是从无到有、不断发展壮大的一项崭新的社会制度。



2001年7月,辽宁省被国务院定为全国唯一完善社保体系试点省份。这是一场涉及290多万离退休职工、175万多国有企业下岗职工、上百万城市低保人口生活保障的改革。

康 静:为什么会选择辽宁作为社保改革的试点呢?

徐 华:因为要从最难点下手。辽宁是老工业基地,国有企业多,那时候下岗职工也多,离退休人员的比例高。2001年的时候,全省国有企业在册职工400多万人,其中下岗职工就有100多万人;而从全省超过1000万人的职工总量来看,参加养老保险的在职职工有760多万人,离退休人员占270多万人,社会保障的负担十分沉重。在一定意义上说,解决了辽宁的社会保障问题,能够为解决中国整体的社会保障问题提供成功的经验。那时候有句话叫“国有企业改革看东北,东北改革看辽宁”,所以辽宁是推进全国社会保障改革并解决深层次问题的最合适的地方,而且社保改革直接关系到广大人民群众的根本利益,关系到党和人民群众的血肉联系,对辽宁来说也是责无旁贷。

康 静:我记得听亲戚说,那时候下岗的

人特别多。

徐 华:是的,咱们锦州以前有个毛毡厂,我记得当时有位老大爷来我们社保局大厅,哭着说他们一家七口全下岗了。

康 静:大伙儿都急切需要保障,那咱们改革的内容主要是什么呢?

徐 华:最重要的是将一些一直“空账”运行的个人账户“做实”,建立独立于企业、事业单位之外,资金来源多元化、保障制度规范化、管理服务社会化的社会保障体系。那段时间,我们每天的任务就是对账,采集信息,各种资料堆得快有桌子高了。按照试点方案,辽宁将个人账户的规模从原来的11%调整为8%,全部由个人缴纳,并且不允许社会统筹基金占用个人账户基金;还创造性地实行了由地税部门征收养老基金的办法,并设计了个人账户的应用软件,将每个参保职工的自然情况、缴费金额等都记录在内,实行信息化管理。

康 静:账户做实,就不会再出现挪用的行为了。

徐 华:是的,2003年底,辽宁省个人账户记实率达99.9%。社保经办机构的工作人员每个月都会把养老金准时打进离退休人员的个人账号里,社会化发放率达100%,而在2000年,辽宁养老金社会化发放率才40%。

康 静:可是养老保险似乎对下岗职工没什么帮助。

徐 华:之前为保障下岗职工的基本生活,当时成立了国有企业再就业服务中心,但是,企业下岗职工停留在再就业服务中心,与企业的劳动关系并没有解除,而他们的基本生活保障又依赖政府财政资金和企业补助,企业和政府的负担依然很重。咱们辽宁社保试点的另一个重要任务,就是让下岗人员走出“中心”,彻底解除与企业的劳动关系,向失业保险并轨。



有的地方上线了专属的城乡居民养老保险手机APP,可以帮助居民完成参保信息查询、缴费信息查询、领取养老金资格认证、缴费档次变更、参保登记等业务。

康 静:徐爷爷,您桌子上的算盘是干什么用的啊?

徐 华:这是我以前做社保局会计的时候用的,那时候算账都是用算盘,一点儿一点儿算。报账也都是用手写,又慢又辛苦。

康 静:那多慢啊。

徐 华:是啊,但现在可不一样了。现在,咱们已经全部信息化管理了。2003年1月份,省里研发的全新的社保系统软件上线使用,效率和准确率都得到大大提高。

康 静:那现在我们的社保是不是再也没有

有拖欠这样的事情发生了?

徐 华:2017年,锦州市全市城镇职工基本养老保险参保79.4万人,养老金支出86.7亿元,同比增加7.5亿元,全部按时足额发放。这已经是锦州社保局连续17年实现养老金按时足额发放了,而且现在参保登记计划入库率实现100%。

康 静:那社会保障制度的意义到底是在哪里呢?

徐 华:社会保障体系是否健全,这方面的法制是否完备,对国家的经济发展和社会稳定,都会产生直接的影响。只有人的生活保障得到

满足,没有后顾之忧,才能更好地为社会奋斗,社会才会稳定,经济才能不断发展。尤其是在社会和经济都在转型的重要时期。而且社会保障制度也是现代市场经济体制的重要组成部分,是经济增长和稳定发展的重要保证,还能促进第三产业尤其是服务业的发展,解决就业问题。

康 静:我明白了,其实在未来,我们要在一个十几亿人口的大国实现全民覆盖的社会保障制度创新,也是需要有更多的智慧和努力去实现的。

徐 华:那就要靠你们年轻人努力奋斗了。

扣钱别心疼

不久前有媒体报道称,某动漫公司员工小刘经过与公司“友好协商”,将社会保险换成了300元的“补偿”。小刘说他对社保中占“大头”的养老保险没信心,不如换成钱。

小刘的想法并不是个案。社保这个话题在很多时候都会和老年人联系在一起,对于很多年轻人来说,每个月工资扣除一定的社保钱,大家觉得很心疼,觉得社保所保护的东西离自己很远。其实不然,社会发展到今天,随着社保体系的逐步完善,社保距离每个人都不遥远。锦州市社会保险事业管理局总会计师徐华告诉记者,现在有些年轻人不愿意买社保,其实这是观念上的误区。养老保险多缴多得,缴费年限还会影向将来的退休金上涨;生育保险在工作几年后大多会用到;医疗保险,一生病就需要;工伤保险的范围包括上下班;失业保险可以保障失业后的来源。

无论年轻还是年老,社保对于自身都是很重要的。改革开放40年来,我国建成了世界上规模最大、覆盖人数最多的社会保障体系。目前,我国养老保险覆盖人数已经超过9.25亿,基本医疗保险覆盖人数已经超过13.5亿,基本实现了全民参保。失业、工伤、生育保险的参保人数均达到2亿左右,覆盖了绝大多数职业群体。

未来,“数字社保”将会引领新时代的潮流。2018年9月,“数字化时代社会保障的新挑战”专题论坛在大连举行。相信我们的社会保障体系将会越来越完善、越来越便利。



徐华(左)见证了辽宁社保试点改革后的变化,他的讲述让康静对社保了解得更多。

这一年

ZHEYINIAN

6月15日,辽宁省最大的客车生产合作项目——沈阳沈飞日野汽车制造有限公司新厂建设奠基典礼在沈阳经济技术开发区举行。

6月30日,沈阳先进制造技术产业园奠基暨沈阳纳米研发启动仪式在沈阳高新技术产业开发区举行。

7月6日,中国第一所软件技术高等学府——东软信息学院在大连落成。

7月21日,国家储备粮库重点建设项目——大连南关岭国家粮食储备库扩建工程通过国家计委、国家粮食局验收。

10月16日,沈阳全面开发浑南新区启动仪式在沈阳二十一世纪大厦举行。

11月7日,辽宁省在“中国国际农业博览会”上获得“名牌产品”奖牌31块。

11月21日,国家数字交换系统工程技术研发中心与大连环宇集团合作建设的城市宽带移动通讯CMT产业化基地在大连奠基。

11月25日,第九届全国运动会在广州闭幕。辽宁取得41枚金牌、31.5枚银牌、28.5枚铜牌和团体总分1996.5分的佳绩。

11月26日,沈阳东西快速干道高架路工程竣工并全线通车。

12月16日,盘锦被确定为辽宁省鹤类种源繁育基地,这是中国第一个鹤类种源繁育基地。

12月,大连港货物吞吐量突破1亿吨,其中集装箱运量达到120万标箱,同比增长20%,成为中国又一个多功能综合性国际亿吨大港。